

东北“冻词”之外的故事

山西开通绿色通道保障河北能源和防疫物资运输畅通

新华社太原1月20日电(记者孙亮全)记者20日从山西省公安厅获悉,为保障疫情防控期间生活必需品和河北能源、防疫等物资道路运输畅通,山西省公安厅出台具体措施,开辟绿色通道,建立应急机制,实行凭“码”查验通行。

对运输米面油、肉蛋奶、蔬菜、鲜活农产品等“米袋子”“菜篮子”生活必需品晋车车辆,山西全省高速公路和国省道路所设防疫检查站开通专用通道。通过山西公安“一网通办”平台申领并自动生成“米袋子”“菜篮子”车辆特别通行证,车辆凭“码”可快速通行。

对进出山西的河北煤炭、防疫等物资运输车辆开通五条绿色通道,凭“一证一码”快速通行。五条绿色通道分别为:G18荣乌高速驿马岭晋冀运煤通道、G5京昆高速郝家庄晋冀运煤通道、G2516东吕高速康佳楼晋冀运煤通道、G22青兰高速东阳关晋冀运煤通道、G109国道。

在上述五条绿色通道,须凭“一证一码”通行。按照相关要求,往来河北应急物资运输车辆单位或驾驶人可自行打印《进出河北疫情防控应急物资运输车辆通行证》;进出山西的河北应急物资运输车辆单位或驾驶人可通过山西公安“一网通办”平台申请并自动生成《保障防疫物资运输车辆绿色通道通行证》。

据介绍,上述运输车辆须点对点运输,非必要中途不停车、不逗留,司乘人员要自觉遵守疫情防控规定。

2020年内蒙古城乡居民收入差距缩小

新华社呼和浩特1月20日电(记者朱文哲于嘉)记者20日从内蒙古自治区统计局获悉,2020年内蒙古城乡居民人均可支配收入为31497元,比上年增长3.1%,扣除价格因素后实际增长1.2%,快于地区生产总值增速1.0个百分点。

内蒙古自治区统计局局长潘志峰介绍,2020年内蒙古地区生产总值为17360亿元,按可比价格计算,比上年增长0.2%,规模以上工业增加值在年内实现正增长,有效投资进一步扩大,消费需求持续恢复,居民收入增速快于经济增速,市场主体收益得到进一步改善。

“2020年,内蒙古城镇居民人均可支配收入为41353元,增长1.4%;农村牧区常住居民人均可支配收入16567元,增长8.4%。”潘志峰说,“城乡居民收入比为2.5,比值较上年缩小0.17,城乡收入差距进一步缩小。”

潘志峰表示,在疫情影响和外部环境存在诸多不确定性的情况下,2020年内蒙古经济增长面得到拓展,基本面持续稳固,但经济结构的深层次矛盾依然存在,经济回升以恢复性为主,经济企稳的基础仍需进一步巩固。

福建去年追回医保基金5.87亿元

新华社福州1月20日电(记者陈弘毅)记者从福建省医保局获悉,2020年,福建各级医保部门共追回医保基金5.87亿元,有力维护了群众“救命钱”的安全。

福建省医保局相关负责人说,去年福建各级医保部门共完成全省1.34万家定点医药机构的现场检查,共处理违法违规违约医药机构6869家,占被检查定点医药机构的50.9%。其中,暂停医保服务406家,解除医保服务65家,行政处罚57家,共查处违规参保人517人。

相关负责人表示,福建充分发挥在线稽核监控的作用,利用医保智能审核监控系统全方位、多角度监测全省定点医疗机构医疗服务行为,对各类举报线索收到一起查处一起,做到件件有落实,件件有回复。

为了建立健全长效监管机制,福建省医保局还建立了行政监管、稽核审核、监测分析“三位一体”的医保基金监管体系,理顺监督检查职能,从内部规范医疗保障基金管理,坚决堵塞风险漏洞,杜绝“吃拿卡要”。

直播间里的气氛却十分火热。位于营口市老边区的一处直播基地里,主播房雪正对着手机介绍水果萝卜;与此同时,沈阳市于洪区的一间批发市场里,店主小颖在自家档口里打开直播,向粉丝介绍自家新品服装。

东北的黑土地上,如今遍布着无数大大小小的直播基地和各种网络主播,房雪所在的老边区就在全国率先由政府提出打造“网红小镇”,而且已经初具规模。“抢就完了!”是东北主播直播时常挂在嘴边的话。这种底气源自人气,“两万斤苹果,我5分钟卖光。来晚就抢不着,就这么火!”房雪说。

东北人独特的语言优势和豪爽幽默的性格,使他们在直播带货时格外具有吸引力。比起实体店高冷的“柜姐”,人们更愿意在直播间亲切的“老铁”“老妹儿”手里买东西。

根据陌陌发布的《2019年主播职业报告》,与2018年一样,网络主播占比最高的三个省份依旧是黑龙江、吉林和辽宁。

【延伸】直播带货火爆的背后,是接近4亿的网民以及数百亿级规模的市场。大众消费方式变革的大潮下,东北人嗅到并抓住了机遇,把自身的“幽默+”变现。直播带货产业的发展也带动了东北地区的物流、贸易、轻工业等一系列产业的布局。

【展望】直播带货火了,前景可期。不过,网红经济、直播带货在东北经济版图上还只能算是星星之火,要让东北经济真正焕发活力,必须依靠创新,让更多的新兴产业蓬勃发展,转变、解放思想,抓住每一缕促发展的“东风”,站上更多的“风口”。

(新华社 曹智 陈梦阳 汪伟)

冬奥会吉祥物的冰雕里,眼尖的游客发现两条冰封的鲫鱼后,很快就围上来一圈人,乐此不疲地拍照、合影。

早已见怪不怪的当地人介绍,历史上哈尔滨曾是一个小渔村,生活在松花江边的人们夏天忙着打鱼,冬天就地取材采冰雕刻,这一习俗慢慢流传下来。江里冻住鲫鱼、鲤鱼、泥鳅实在是并不稀奇。

不仅在冰灯里找鱼,这里特有的“东北冰箱”冻出来的冻梨也成了网红食品。很多人也对这种外表黑黢黢,口感却冰凉酸甜的“水果”赞不绝口。冬季的东北,绝对是充满美食、美景以及各种创意新玩法的好地方。

【延伸】近年来,东北多地把冰雪旅游产业发展纳入经济社会发展总体规划,在制度设计、旅游服务和基础设施等方面加强供给侧结构性改革,白雪变“白金”正给老工业基地带来新发展机遇。

【展望】得天独厚的“冷资源”正迈向“热经济”,东北地区深耕冰雪旅游资源也面临挑战和考验。例如,一些游客反映,东北各地的吃喝玩乐有些同质化,一些地方的服务水平还没有跟上。要真正把冰天雪地打造成金山银山,还需要下功夫。

◎ 东北话“赚”了

2020年,东北老铁告诉你,能说一口流利的东北话除了能提升你的“搞笑力”,还能大赚一笔。不信?你打开手机逛逛直播间,稳坐其中的“带货达人”一开口飙出标准“东普”,就能迅速圈粉。

【热梗】抢就完了!室外寒气逼人,而带货主播

时,红旗汽车有些沉寂,产品陈旧,销路打不开。

2020年,红旗品牌销量超过20万辆,同比增长100%。而在2017年,红旗品牌的销量仅为4665辆。

【延伸】红旗是东北老工业基地工业企业依靠创新转型升级的一个缩影。在中国一重,凭借创新不断打破国际垄断也创造了快速增长的效益,2020年前三季度营业收入同比增长53.64%,利润总额同比增长99.35%;在沈鼓集团,一个个新产品刷新国内同行业历史,2020年前10个月,营业收入同比增长31.7%;出口交货值同比增长1.3倍;利润同比增长6.2倍……

【展望】在东北老工业基地,创新意识强了、氛围浓了,但是工业领域的“新势力”还不能撑起东北的一片天,东北只有继续做好改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”三篇大文章,才能迈向全面振兴、全方位振兴。

◎ 冰雪“热”了

作为全国冬季里最寒冷的地区之一,最北省份黑龙江迎来了一批又一批的“找北者”“找冷者”,随着气温的降低,冰雪旅游热了起来。

【热梗】冰灯里有条鱼哈尔滨百年中央大街上,一条被封在冰灯里的“鱼”冲上热搜,成了网红。冰里有鱼,奇怪吗?一些黑龙江的网友打趣留言:“就喜欢看你们没见过世面的样子。”

近日,中央大街上兴起了一股“找鱼”热。在一处2022年北京

凌源市现代农业发展服务中心副主任王海静介绍,凌源百合每年产值可以达到6亿元,种球供应占全国市场的1/3。

【延伸】东北大棚里种植的不只是鲜花,还有青椒、黄瓜、草莓等新鲜蔬果。冬季里东北的餐桌上早已不只是萝卜、白菜、土豆老三样,冬季里吃蔬果只能靠“南菜北运”已成为历史。

【展望】尽管大棚里冬季依旧五彩斑斓,但是也要看到,东北农业整体的现代化水平还不高,深加工能力还不足,有名声少名牌,有产品缺产业。未来的东北还需要继续在现代化、产业化上做文章,这样才能真正走好“花”路。

◎ 红旗“红”了

要说2020年有什么红上加红,那必须是红旗车成“网红”。从夏至秋,从H-9到EHS-9,许多社交平台汽车“UP主”的后台都被“看新款红旗”的留言刷屏。

【热梗】国车“铁粉”零下25摄氏度的夜里,长春市民刘强的车在外面停了一夜,车内像冰窖一样冷。早上7点,刘强在家里远程启动了他的红旗HS-5。15分钟之后,他带着7岁的女儿下楼,车内已被远程开启的空调吹得暖烘烘的。“你好红旗,播放儿歌。”7岁的小女孩喜欢红旗车,妥妥地是一枚国车“铁粉”。

2020年,红旗“红”了是东北人心中的一件大事。凭借着创新,新车型屡屡圈粉,自然也圈了一批“小粉丝”。

“红旗”,曾是我国第一辆国产高级轿车的品牌,也是中国汽车工业的一面旗帜。然而,曾几何



近年来,甘肃省平凉市崆峒区通过引主体、建链条、活机制,稳步扩大设施蔬菜种植面积,构建了以“公司+基地+农户”“合作社+基地+农户”为主的“生产经营模式”,铺平村民增收致富路。图为1月19日,村民在该区安国镇的华德农民种植专业合作社设施蔬菜基地里采摘蘑菇。吴希会摄

孩子,请告诉我你的烦恼

“老师,我也想好好学,可总感觉学不下去”“老师,为什么那些学习好的同学,总显得气定神闲”“老师,好像同学们不太喜欢我,我该怎么办”……

青春路上,总会遇到这样或者那样的困扰,有的人挺过去,便拨云见日;有的人陷进去,便无力自拔。在济南外国语学校,有这样一支心理健康发展团队,专门为青春学子守望人生航路。

“我们这个团队2010年组建,现在有6名专职心理教师,面向初高中学部6000多名孩子。”工作步入第7个年头的石于乔说,随着公众对心理健康认知的提高,心理教师“守望心灵”有了更好的客观条件。青春学子呈现出的心理状态,更让她与同事们深感肩上的担子不轻。

心理学专业科班出身的石于乔说,当面对一个个鲜活的个体,去化解一个个具体的内心“疙瘩”时,自己才深切体会到理论知识与现实应用的同

“印象中,成绩好的学生应该拥有强韧的内心。但实际上,越是这样的孩子,心理隐患越容易被成绩的光环所掩盖。”笔者了解到,济南外国语学校每年都会对新入校的学生进行心理健康水平测验,进而形成一人一册的“心理档案”。学业压力、人际交往与亲子关系,往往是学生最需要得到心理疏导的方面。

有的学生在几十人的课堂上能直抒己见、侃侃而谈,但独自面对心理教师时,却暴露出他内心的焦虑,“感觉就像换了一个人。”石于乔说。遇到这样的状况,专职心理教师便会邀请学生来心理咨询室坐一坐、聊一聊。老师化作“树洞”,静静倾听接纳他们的烦恼,学生也可以利用心理沙盘排解内心的情绪。

团队组建进入第11个年

头,济南外国语学校已形成了一套行之有效的心理健康咨询机制。“只要有学生的地方,学校就会有心理咨询的力量。”石于乔说,不仅专职心理教师、授课教师、宿管教师、学校团委、政教处、校医室等都参与其中,共同关注每位学生的心理状态变化。

面向家长群体,学校推出了《家长快线》,从纸质版本发展为微信公众号,每期围绕一个主题分享4篇文章,紧跟开学、期中、期末等重要教学节点。同时,每学期举办十余次家长沙龙讲座,精准回应家长关心的焦点话题。面向学生,学校印发《阳光心苑》,组织心理学社团,教学生自我辨别心理症状、自我疏解心理压力

“现在想起去年春天的时候,还是很感谢老师的关心与照顾,那时候心里真的很焦虑。”老家远在四川巴中的高一年级学

连续6年稳定在千万吨以上

新华社贵阳1月20日电(记者施钱贵)贵州省19日公布了2020年主要统计数据,其中粮食总产量1058万吨,比上年增长0.61%。这是自2012年以来,贵州粮食产量连续9年稳定在千万吨以上。

据国家统计局贵州调查总队有关负责人介绍,2020年,贵州粮食播种面积为2754.14千公顷(4131.20万亩),较上年增长1.65%,高于全国增幅1.05个百分点。在秋粮生产后期遭受长时间阴雨天气,各地及时抢抓抢晒,尽量减少损失。其中,夏粮产量251.67万吨,同比增长7.61%,是拉动全年粮食产量增收的重要力量。